

Αν επιπλέον νόσω κ' είσω από τω πρώτω βασίω είσω τυχευά, ο νόσωσ θα ταξίτω ενωγίωσ κάτωσ.

Στόσ του είωα χρωστωσώστωσ είωι χρωστωσώστωσ τα είωα επίωστωσ τωσ ανωγίωσ κάτωσ. Από τω είωστωσ νόσ/νόσ, τω ταξίτωσ νόσωσ οι ορίωι τωσ ουνοίωστωσ είωι χρωστωσώστωσ νόσωσ.

Σχρωστωσώστωσ νόσωσ:

1)  $E_{i,j}$  ο νόσωσ απόσ απόττωσ τω  $i$  κ' τω  $j$  γωστωσ

$$E_{1,2} \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \quad E_{2,2} \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$E_{i,j} = \begin{pmatrix} 1 & & & & 0 \\ & \ddots & & & \\ & & 1 & & \\ & & & \ddots & \\ 0 & & & & 1 \end{pmatrix}$$

i-γωστωσ j-γωστωσ

π.χ.  $\begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} c & d \\ a & b \end{pmatrix}$

$$b_{s,t} = \sum_{k=1}^n b_{s,k} a_{k,t}$$

$$b_{s,t} = \sum_{k=1}^n e_{j,k} a_{k,t} = e_{j,i} a_{i,t} = *$$

$$E_{i,j} \cdot A = (e_{s,t}) (a_{s,t}) = (b_{s,t})$$

Στόσ τω  $j$ -γωστωσ τω  $B$  τω είωα  $a$   $i$  τω  $A$

$$e_{s,t} = \begin{cases} e_{ii} = 0 \\ e_{ij} = 1 \\ e_{ij} = 0 \\ e_{ji} = 1 \end{cases}$$

$$* \text{ } \downarrow \text{ } a_{i,t} = a_{i,t}$$

Νόσω τω  $e_{ji} = 1$ , τω απόττωσ είωα 0

$$e_{tt} = 1 \quad t \neq i, j$$

$$e_{ts} = 0 \quad \text{ότω } t \neq i, s \neq j$$

$$t \neq j, s \neq i$$

$$b_{s,t} = \sum_{r=1}^n e_{s,r} a_{r,t} = e_{s,i} a_{i,t} = 1 \cdot a_{i,t} = a_{i,t}$$

$$s, t \neq i, j$$

ΝΗΜΝΑ  $E_{i,j}$  είωι ανωγίωσ κ' ο ανωγίωσ τω είωα 0  
 εώστω  $E_{i,j} E_{i,j} = I$

π.χ Να βρεθεί ο ανελκτής ανάλυσης του πίνακα

$$A = \begin{pmatrix} 5 & 9 & 0 & 5 \\ 4 & -9 & 1 & -2 \\ 0 & -6 & 2 & 24 \\ 1 & 3 & -2 & -5 \\ 1 & 4 & -5 & -11 \end{pmatrix} \xrightarrow{r_2 \leftrightarrow r_4} \begin{pmatrix} 1 & 3 & -2 & -5 \\ 4 & 9 & 1 & -2 \\ 0 & -6 & 2 & 24 \\ 0 & -6 & 2 & 24 \\ 1 & 4 & -5 & -11 \end{pmatrix} \begin{array}{l} r_2 \rightarrow r_2 - 4r_1 \\ r_4 \rightarrow r_4 - 5r_1 \\ r_5 \rightarrow r_5 - r_1 \end{array}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 3 & -2 & -5 \\ 0 & -3 & 9 & 18 \\ 0 & -6 & 2 & 24 \\ 0 & -6 & 10 & 30 \\ 0 & 1 & -3 & -6 \end{pmatrix} \xrightarrow{r_2 \leftrightarrow r_5} \begin{pmatrix} 1 & 3 & -2 & -5 \\ 0 & 1 & -3 & -6 \\ 0 & -6 & 2 & 24 \\ 0 & -6 & 10 & 30 \\ 0 & -3 & 9 & 18 \end{pmatrix} \begin{array}{l} r_3 \rightarrow r_3 + 6r_2 \\ r_4 \rightarrow r_4 + 6r_2 \\ r_5 \rightarrow r_5 + 3r_2 \end{array}$$

υπετερείς κενά

$$\begin{pmatrix} 1 & 3 & -2 & -5 \\ 0 & 1 & -3 & -6 \\ 0 & 0 & -16 & -12 \\ 0 & 0 & -8 & -6 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{array}{l} r_1 \rightarrow r_1 - 3r_2 \\ r_3 \rightarrow -\frac{1}{4}r_3 \\ r_4 \rightarrow -\frac{1}{2}r_4 \end{array} \quad \begin{pmatrix} 1 & 0 & 7 & 13 \\ 0 & 1 & -3 & -6 \\ 0 & 0 & 4 & 3 \\ 0 & 0 & 4 & 3 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{array}{l} r_4 \rightarrow r_4 - r_3 \end{array} \quad \begin{pmatrix} 1 & 0 & 7 & 13 \\ 0 & 1 & -3 & -6 \\ 0 & 0 & 4 & 3 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 7 & 13 \\ 0 & 1 & -3 & -6 \\ 0 & 0 & 1 & \frac{3}{4} \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \quad \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 13 - \frac{21}{4} \\ 0 & 1 & 0 & -6 + \frac{9}{4} \\ 0 & 0 & 1 & \frac{3}{4} \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{array}{l} r_1 \rightarrow r_1 - 7r_3 \\ r_2 \rightarrow r_2 + 3r_3 \end{array}$$

Το μήκος των υπερτεριών στοιχείων χαρακτηρίζει τον πίνακα

Οπίσθιοι: Δύο πίνακες θα καταύναται ισοδύναμοι, αν ο ένας προέχεται από τον άλλον με αντιστρεψίμα πράξεις



$$b_{ij} = \sum_{k=1}^n e_{ik} a_{kj} = e_{i1} a_{1j} + e_{i2} a_{2j} + \dots + e_{in} a_{nj} = a_{i1} e_{1j} + a_{i2} e_{2j} + \dots + a_{in} e_{nj}$$

$$b_{i,i} = \sum_{k=1}^n e_{ik} a_{ki} = e_{i1} a_{1i} + e_{i2} a_{2i} + \dots + e_{in} a_{ni} = a_{1i} e_{i1} + a_{2i} e_{i2} + \dots + a_{ni} e_{in}$$

Παράδειγμα: Κάθε πίνακας  $A$  είναι γραμμικός δεξιός αναστρέψιμος κλάσμα. Αντίστοιχα υπάρχουν στοιχειώδεις πίνακες  $E_1, E_2, \dots, E_k$  ώστε

$$B = E_k \dots E_2 E_1 A$$

και ο  $B$  είναι αναστρέψιμος κλάσμα του  $A$ .

Απόδειξη: Ο αναστρέψιμος κλάσμα αντιστρέφεται από τον αλγόριθμο με στοιχειώδεις γραμμικές πράξεις όπως ότι οι στοιχειώδεις γραμμικές πράξεις είναι αντίστροφα στοιχεία στοιχειώδων πινάκων. Άρα υπάρχουν στοιχειώδεις πίνακες  $E_1, E_2, \dots, E_k$  ώστε

$$E_k \dots E_1 A \text{ να είναι ο αναστρέψιμος κλάσμα του } A$$

π.χ. Να βρεθεί ο αναστρέψιμος κλάσμα του

$$A = \begin{pmatrix} 2 & 4 & -3 \\ 1 & 1 & 2 \\ 3 & 6 & -5 \end{pmatrix} \xrightarrow{E_{1,2}} \begin{pmatrix} 1 & 1 & 2 \\ 2 & 4 & -3 \\ 3 & 6 & -5 \end{pmatrix} \begin{array}{l} r_2 \rightarrow r_2 - 2r_1 \rightarrow A_{2,1}(-2) \\ r_3 \rightarrow r_3 - 3r_1 \rightarrow A_{3,1}(-3) \end{array}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 & 2 \\ 0 & 2 & 7 \\ 0 & 3 & -11 \end{pmatrix} \xrightarrow{\frac{1}{2}r_2} M_2\left(\frac{1}{2}\right) \quad \begin{pmatrix} 1 & 1 & 2 \\ 0 & 1 & \frac{7}{2} \\ 0 & 3 & -11 \end{pmatrix} \begin{array}{l} r_1 \rightarrow r_1 - r_2 \rightarrow A_{1,2}(-1) \\ r_3 \rightarrow r_3 - 3r_2 \rightarrow A_{3,2}(-3) \end{array}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & \frac{1}{2} \\ 0 & 1 & -\frac{5}{2} \\ 0 & 0 & -\frac{11}{2} \end{pmatrix} \begin{array}{l} (-2)r_3 \rightarrow M_3(-2) \\ \end{array} \quad \begin{pmatrix} 1 & 0 & \frac{11}{2} \\ 0 & 1 & -\frac{7}{2} \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{array}{l} r_1 \rightarrow r_1 - \frac{11}{2}r_3 \rightarrow A_{1,3}\left(-\frac{11}{2}\right) \\ r_2 \rightarrow r_2 + \frac{7}{2}r_3 \rightarrow A_{2,3}\left(\frac{7}{2}\right) \end{array}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \text{Μοναδιαίος } A$$

$$I_{3 \times 3} = A_{2,3}\left(\frac{7}{2}\right) A_{1,3}\left(-\frac{11}{2}\right) M_3(-2) A_{3,2}(-3) A_{1,2}(-1) M_2\left(\frac{1}{2}\right) A_{3,1}(-3) A_{2,1}(-2) E_{1,2} A$$

Επίσης οι αντισυμμετρικοί πίνακες είναι αντιστρέψιμοι:

$$E_{i,j}^{-1} = E_{i,j} \quad M_i(a) = M_i\left(\frac{1}{a}\right)$$

$$\boxed{A_{i,j}^{-1}(a) = A_{i,j}(-a)} \quad \text{Άγνωστο}$$

Αν  $U \in B$  αντιστρέφει τα γινόμενα  $\otimes$  τότε έχουμε  $I = B \cdot A$ . Άρα ο  $B$  είναι ο αντιστρεφόμενος του  $A$   $B = A^{-1}$

Αν ο αναγνώστης κλιμακωτός είναι λανθασμένος, τότε έχει αντιστρεφόμενο.

Νόμοι οι τετραγωνικοί πίνακες έχουν αντιστρεφόμενος.

Πρόταση: Ένας τετραγωνικός πίνακας  $A$  έχει αντιστρεφόμενο αν και μόνο αν ο αναγνώστης κλιμακωτός του είναι ο λανθασμένος. Ο αντιστρεφόμενος του, αν υπάρχει, δίνεται από το γινόμενο των αντιστοίχων στοιχείων  $n \times n$  του κλιμακωτού  $\otimes$  και να ερωτήσουμε τον αναγνώστη κλιμακωτό.

Επιχείρημα: Πως ότι του υποδείχθηκε:

$$\left( \begin{array}{ccc|ccc} 2 & 4 & -3 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & 1 & 2 & 0 & 1 & 0 \\ 3 & 6 & -5 & 0 & 0 & 1 \end{array} \right) \rightarrow \left( \begin{array}{ccc|ccc} 1 & 1 & 2 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & -6 & 1 & -2 & 0 \\ 0 & 3 & -11 & 0 & -3 & 1 \end{array} \right)$$

$$\left( \begin{array}{ccc|ccc} 1 & 1 & 2 & 0 & 1 & 0 \\ 2 & 4 & -3 & 1 & 0 & 0 \\ 3 & 6 & -5 & 0 & 0 & 1 \end{array} \right) \rightarrow \left( \begin{array}{ccc|ccc} 1 & 1 & 2 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 3 & -7 & 1 & -2 & 0 \\ 0 & 3 & -11 & 0 & -3 & 1 \end{array} \right)$$

$$\left( \begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & 2 & 0 \\ 0 & 1 & \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{3}{2} & 0 & 1 \end{array} \right) \rightarrow \left( \begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & \frac{1}{2} & -\frac{1}{2} & 2 & 0 \\ 0 & 1 & -\frac{1}{2} & \frac{1}{2} & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 3 & 0 & -2 \end{array} \right)$$

οι αντιστρεφόμενοι είναι ο λανθασμένος  $A^{-1}$

$$\left( \begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{33}{2} & 2 \\ 0 & 1 & 0 & \frac{1}{2} & \frac{21}{2} & -1 \\ 0 & 0 & 1 & 3 & 0 & -2 \end{array} \right) \rightarrow \left( \begin{array}{ccc|ccc} -17 & 2 & 11 & 1 & 1 & -7 \\ 3 & 0 & -2 & 2 & 4 & -3 \end{array} \right)$$

$$A^{-1}A = I$$

$$\left( \begin{array}{ccc} 2 & 4 & -3 \\ 1 & 1 & 2 \\ 3 & 6 & -5 \end{array} \right)$$

$$-34 + 12 + 33 = 1$$

N.X. da direita to esquerda

Números zu esquerda con esquerda

$$2x + 4y - 3z = 1$$

$$x + y + 2z = 9$$

$$3x + 6y - 5z = 0$$

$$A = \begin{pmatrix} 2 & 4 & -3 \\ 1 & 1 & 2 \\ 3 & 6 & -5 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$$

$$A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 9 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow A^{-1} A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = A^{-1} \begin{pmatrix} 1 \\ 9 \\ 0 \end{pmatrix} \Rightarrow I \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -5 & 2 & 1 \\ 1 & 1 & -1 \\ 3 & 0 & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 9 \\ 0 \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \end{pmatrix}$$

$x=1$   
 $y=2$   
 $z=3$